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第一讲 匀速圆周运动、角速度与线速度的关系 
基础训练 

1．以下说法中正确的是：( ) 

（A）轨迹是圆的质点的运动叫做匀速圆周运动 

（B）质点做匀速圆周运动时速度不变 

（C）质点做匀速圆周运动时，在任何时间内质点的位移与时间的比值是恒量 

（D）质点做匀速圆周运动时，在任何时间内质点和半径连线转过的弧度角与时间的比值 是

恒量 

2．物体 P 绕 O 点做匀速圆周运动，则：（ ） 

（A）P 在任何相等的时间内的位移都相等     

（B）P 在任何相等的时间内通过的路程都相等 

（C）P 在任何时刻线速度的大小和方向都变化  

（D）P 角速度的大小时刻在变化 

 

3、在质点做匀速圆周运动的过程中，发生变化的物理量是（ ） 

（A）频率， （B）周期，（C）角速度， （D）线速度。 

 

4、一飞轮的直径为40 cm，若飞轮匀速转动，每分钟转120 圈，则飞轮边缘上一点的线速度

大小为______m/s，飞轮转动的周期为_______s。 

 

5．一个质点沿半径为 R 的圆周做匀速圆周运动，转动一周所用时间为 4s，在 1s 内质点位移

的大小和路程分别是（  ）  

（A）R，πR/2 （B）πR/2，πR/2  （C）2R ，πR/2 （D）πR/2，2R 

 

6．用绳子拴着一个物体，使物体在光滑的水平桌面上做匀速圆周运动，绳子

断了以后，物 体将 ( ) 

（A）仍维持圆周运动 （B）沿切线方向做直线运动 

（C）沿半径方向接近圆心 （D）沿半径方向远离圆心 

 

7．关于角速度和线速度，下列说法正确的是 （ ） 

（A）半径一定，线速度与角速度成反比（B）半径一定，线速度与角速度成正比 

（C）线速度一定，角速度与半径成正比（D）角速度一定，线速度与半径成反比 

 

8．时钟正常工作，比较时针、分针和秒针转动的角速度和周期，秒针的 （  ） 

（A）角速度最大，周期最大 （B）角速度最大，周期最小 

（C）角速度最小，周期最大 （D）角速度最小，周期最小 

 

9．甲、乙两个做匀速圆周运动的质点，它们的角速度之比为 3∶1，线速度之比为 2∶3，那

么下列说法中正确的是：（     ） 

（A）它们的半径之比为 2∶1 （B）它们的半径之比为 1∶2 

（C）它们的频率之比为 2∶3 （D）它们的周期之比为 1∶3  
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10. 如图所示，O1、O2 两轮通过摩擦传动，传动时两轮间不打滑，两

轮的半径之比为r1:r2，A、B 分别为O1、O2 两轮边缘上的点，则A、B 

两点的线速度大小之比为vA:vB＝___________，角速度之比为wA:wB

＝__________，周期之比为TA:TB＝___________，转速之比为nA:nB＝

___________。 

 

11、如图所示，一个圆环以竖直直径AB 为轴匀速转动，环上的P、Q 两点和环

心的连线与竖直方向所成的角分别为60度和30度，则P、Q 两点转动的角速度之

比为               ，P、Q 两点的线速度大小之比为             。 

 

12、如图所示的皮带传动装置，传动时皮带与轮之间不打滑，已

知大轮半径、轮轴的轮半径和轮轴的轴半径的关系是rA:rC :rB＝

3:2: 1，A、B、C分别为大轮、轮轴的轴和轮轴的轮边缘上的点，

O 为大轮圆心，则传动时A、B、C 三点的角速度之比

为            ，线速度之比为             。 

 

13、如图所示，一辆自行车上连接踏脚板的连杆长为 R1，由踏脚板带动半

径为 r1 的大齿盘，通过链条与半径为 r2的后轮齿盘连接，再带动半径为 R2

的后轮转动。若将后轮架空，踩踏脚板使后轮匀速转动，则踏脚板上一点

和后轮边缘的一点的角速度之比为     ，线速度大小之比为       。 

 

提高练习 

14．现在许多汽车都应用了自动无级变速装置，不用离合器就可连续

变换速度。如图所示为截锥式无级变速模型示意图，主动轮、从动轮

之间有一个滚动轮，它们之间靠彼此的摩擦力带动。当滚动轮处于主

动轮直径为D1、从动轮直径为D2的位置时，主动轮转速n1与从动轮转

速n2的关系是 （       ） 

（A） 1 2

2 1

n D

n D
   （B） 1 1

2 2

n D

n D


 

（C） 1 1

2 2

n D

n D
   （D）

2

1 2

2

2 1

n D

n D
  

 

15、如图所示，半径 R＝0.8m 的圆环内侧的 P 点处粘有一块质量为 m＝0.2kg

的油灰，圆环在竖直平面内以角速度 ω 绕通过环心的水平轴开始匀速转动的同

时，环心处有一小球自由下落，到底端时恰与油灰相碰，求：圆环角速度的大

小。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

第二讲  向心加速度、向心力、圆周运动应用 
基础训练 

1．物体做匀速圆周运动的条件是（ ） 

（A）有一定的初速度，且受到一个始终与初速度方向垂直的恒力作用 

（B）有一定的初速度，且受到一个大小不变，方向变化的力的作用 

（C）有一定的初速度，且受到一个方向始终指向圆心的力的作用 

（D）有一定的初速度，且受到一个大小不变，方向始终与速度方向垂直的力的作用 

 

2．匀速圆周运动是一种（ ） 

（A）匀速运动 （B）匀加速运动 （C）匀加速曲线运动 （D）变加速曲线运动 

 

3．物体做匀速圆周运动，则（ ） 

（A）必受到恒力作用， （B）所受合力必为零， 

（C）必受大小不变的向心力作用，（D）必受大小变化的向心力作用 

 

4．关于向心力的说法中不正确的是：（ ） 

（A）物体受到向心力的作用才能做圆周运动 

（B）向心力是物体受到指向圆心方向的一个外力，它是根据力的作用效果命名的 

（C）向心力可以是重力、弹力、摩擦力等各种力的合力，也可以是某种力的分力 

（D）向心力只改变物体的运动方向，不可能改变运动的快慢 

 

5．关于向心加速度，下列说法中正确的是（ ） 

（A）物体做匀速圆周运动的向心加速度始终不变 

（B）地面上物体由于地球自转而具有的向心加速度在赤道处最大 

（C）向心加速度较大的物体线速度也较大 

（D）向心加速度较大的物体角速度也较大 

 

6．对于地球上物体由于地球自转而具有的向心加速度，下列说法中正确的是（ ） 

（A）方向指向地心 

（B）同一地点质量大的物体向心加速度也大 

（C）大小可用地球自转角速度的平方和地球半径的乘积计算 

（D）大小可用物体所受向心力与物体质量的比值计算 

 

7．物体做圆锥摆运动时（ ） 

（A）受到重力、绳子拉力和向心力的作用，（B）是做匀速圆周运动，所受合外力不变， 

（C）所受合外力指向绳子的悬点，  （D）重力和绳子拉力的合力供给向心力。 

 

8.火车转弯做圆周运动，如果外轨和内轨一样高，火车能匀速通过弯道做圆周运动，下列说

法中正确的是（  ） 

A、火车通过弯道向心力的来源是外轨的水平弹力，所以外轨容易磨损 

B、火车通过弯道向心力的来源是内轨的水平弹力，所以内轨容易磨损 

C、火车通过弯道向心力的来源是火车的重力，所以内外轨道均不磨损 

D、以上三种说法都是错误的 
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8、A、B 两质点都做匀速圆周运动，它们的质量之比为mA:mB＝1:2，半径之比为RA:BB ＝1:3，

周期之比为TA:TB＝2:1，则A、B 两质点的线速度大小之比为__________，角速度之比为

___________，向心加速度的大小之比为__________，所受向心力的大小之比为_________。 

 

9、一个做匀速圆周运动的物体，若半径保持不变，使角速度变为原来的3 倍，其所受向心

力的大小增加64 N，则它原来所受的向心力大小为_____________N。 

 

10、如图所示的皮带传动装置，大轮半径为2R，小轮半径为R，A、

B 为两轮边缘上的一点，C 为大轮上离轮轴为R 处的一点，传动

时皮带不打滑，则A、B、C 三点的线速度大小之比为_________，

三点的角速度之比为_____________，三点的向心加速度大小之

比为_____________。 

 

11、一全自动洗衣机中的脱水桶的直径为38 cm，脱水桶工作时的转速为820 r / min，设脱水

时衣服都紧贴着桶壁，则脱水桶工作时衣服所具有的向心加速度大小为________m/s2，这一

数值是重力加速度的__________倍。 

 

12.如图所示，水平转台光滑轴上套有两小球 A 和 B，质量分别为 2m 和

m，并用细线相连，恰能随转台匀速转动，则 A、B 两小球的（    ） 

A、线速度大小之比为 1：2  B、向心加速度大小之比为 1：2 

C、角速度大小之比为 1：2  D、向心力大小之比为 1：2 

 

13、把盛水的水桶拴在长为 L的绳子一端，使水桶在竖直平面做圆周运动，要使水在水桶

转到最高点时不从水桶里流出来，这时水桶的线速度至少应该是（   ） 

 

 

14．如图所示，A、B、C 三个材料相同的小物体放在水平转台上，

mA＝2mB＝2mC，离转轴距离分别为 2RA＝2RB＝RC，当转台转动时，

下列说法正确的是：（  ）    

（A）如果它们都不滑动，则C的向心力最大 

（B）如果它们都不滑动，则B所受的静摩擦力最小 

（C）当转台转速增大时，B比A先滑动 

（D）当转台转速增大时，B比C先滑动 

 

15.如图所示，长为 L 的轻杆，一端固定一个小球，另一端固定在光滑的水平

轴上，使小球在竖直平面内作圆周运动，关于小球在最高点的速度 v，则（ ） 

A、v 的最小值为 gL  B、v 由零逐渐增大，小球所需的向心力也逐渐增大 

C、当 v 由 gL 值逐渐增大时，杆对小球的弹力逐渐增大 

D、当 v 由 gL 值逐渐减小时，杆对小球的弹力逐渐增大 
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16、如图所示，一绳子一端固定于 O 点，另一端系一小球，将小球向右

拉开，使绳拉紧且拉至水平位置放手，让小球无初速落下。在 O 点的正

下方的 P 点有一钉子，能阻止 OP 部分绳子的摆动，则当摆球向左运动到

最低点时突然增大的物理量有（    ） 

（A）摆球运动的线速度        （B）摆线摆动的角速度 

（C）摆球运动的向心加速度    （D）摆线对小球的拉力 

 

17、质量为 m 的汽车以大小为 v 的速度通过半径为 R 的凸形桥的最高点时，所受向心力的

大小为     ，其向心加速度的大小为     ，桥面对汽车的支持力大小为      。 

 

提高练习 

18、水平放置的平板表面有一个圆形浅槽，如图所示．一只小

球在水平槽内滚动直至停下，在此过程中 （    ） 

（A）小球受四个力，合力方向指向圆心（B）小球受三个力，合力方向指向圆心 

（C）槽对小球的总作用力提供小球作圆周运动的向心力 

（D）槽对小球弹力的水平分力提供小球作圆周运动的向心力 

 

19．如图所示，木板A上放置一物体B，用手托着木板使物体与木板在

竖直平面内做圆周运动，且木板保持水平，物体与木板间相对静止，

则（ ） 

（A）物体所受合外力一定不为零， 

（B）物体所受合外力方向始终指向圆心， 

（C）物体对木板的摩擦力大小和方向都会发生变化， 

（D）物体对木板的压力大小一定大于零。 

 

20、如图是德国物理学家史特恩设计的最早测定气体分子速率的示意图。

M、N 是两个共轴圆筒的横截面，外筒 N 的半径为 R，内筒的半径比 R 小

得多，可忽略不计。筒的两端封闭，两筒之间抽成真空，两筒以相同角

速度 ω 绕其中心轴线匀速转动。M 筒开有与转轴平行的狭缝 S，且不断

沿半径方向向外射出速率分别为v1和v2的分子，分子到达N筒后被吸附，

如果 R、v1、v2 保持不变，ω 取某合适值，则以下结论中正确的是-------- 

（       ） 

（A）当
21 vv

RR
 ≠



2
n 时（n 为正整数），分子落在不同的狭条上 

（B）当


2

21

n
RR


vv
时（n 为正整数），分子落在同一个狭条上 

（C）只要时间足够长，N 筒上到处都落有分子 

（D）分子不可能落在 N 筒上某两处且与 S 平行的狭条上 

 

 

 

 

 

N     

M S 

ω 

ω 
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第三讲  简谐运动、振幅、周期和频率 
基础训练 

1.简谐运动是下列哪一种运动（ ） 

A.匀变速运动   B.匀速直线运动   C.变加速运动   D.匀加速直线运动 

 

2、如图所示，O 为弹簧振子的平衡位置，B 与C 是离平衡位置

最远的位置。振子从B→O 过程中是位移变_____，回复力变

_____，加速度变_____，速度变_____的___      __运动。从O→C 过程中是位移变_____， 

回复力变_____，加速度变_____，速度变_____的_____运动（填“大”，“小”“变加速”，“变

减速”）。 

 

2．上题中振子从O→B→O→C→O 的运动过程中完成_____次全振动。在B 或C 处，振子 

的______、______、______为最大值，而______为最小值；在O 处，振子的______为最大

值，而______、______、______为最小值。（选填“位移”、“速度”、“ 加速度”、“回

复力”）。 

 

3．把弹簧振子抽象为理想模型时，可以忽略不计的是：（ ) 

（A）弹簧的长度与形变量（B）弹簧的劲度系数 

（C）弹簧的质量         （D）振子的质量 

 

4．关于回复力，下列说法正确的是：（   ) 

（A）回复力是根据力作用的性质命名的（B）回复力是根据力作用的效果命名的 

（C）回复力一定是振动物体所受的合外力（D）回复力是恒力 

 

5、关于振幅的各种说法不正确的是( ) 

A.振幅是振子离开平衡位置的最大距离  B.振幅大小表示振动能量的大小 

C.振幅越大,振动周期越长             D.振幅增大,振动物体最大加速度也增大 

 

6．下列关于简谐运动周期、频率、振幅，说法正确的是：（ ) 

（A）振幅是矢量，方向是由平衡位置指向极端位置 

（B）作简谐运动的系统一定，周期和频率的乘积不一定等于1 

（C）振幅增大，周期随它增大，频率减小 

（D）作简谐运动的系统一定，自由振动时其振动频率便一定，与振幅无关 

 

7．做简谐振动的物体在平衡位置时大小一定不为零的物理量是：（ ) 

（A）速度（B）加速度（C）回复力（D）位移 

 

8．弹簧振子每次通过某一个相同位置时，具有不相同的物理量是：（ ) 

（A）加速度（B）位移（C）速度（D）回复力 

 

9．作简谐运动的物体，当物体的位移为负值时，下面说法正确的是：（ ) 

（A）速度一定为正值，加速度一定为负值（B）速度一定为负值，加速度一定为正值 

（C）速度一定为正值，加速度一定为正值（D）速度不一定为负值，加速度一定为正值 
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10.弹簧振子在光滑的水平面上做简谐运动，在振子向平衡位置运动的过程中： 

A．振子所受的回复力逐渐增大  B．振子的位移逐渐增大 

C．振子的速度逐渐减小        D．振子的加速度逐渐减小 

 

11.做简谐运动的物体，当振子位移为负值时（ ）。 

（A）速度不一定为正，加速度一定为正（B）速度一定为正，加速度一定为负 

（C）速度一定为负，加速度一定为正（D）速度一定为负，加速度也一定为负 

 

12.关于简谐运动的有关物理量，下列说法中错误的是（ ） 

A．回复力方向总是指向平衡位置． 

B．向平衡位置运动时，加速度越来越小，速度也越来越小． 

C．加速度和速度方向总是跟位移方向相反． 

D．速度方向有时跟位移方向相同，有时相反 

 

13、做简谐振动的物体，振动周期为2s，运动经过平衡位置时开始计时，那么当t=1.2s 时， 

物体（ ） 

A．正在做加速运动，加速度的值正在增大B．正在做减速运动，加速度的值正在减小 

C．正在做减速运动，加速度的值正在增大D．正在做加速运动，加速度的值正在减小 

 

14、关于弹簧振子所处的位置和通过的路程,下列说法正确的是( ) 

A.运动一个周期后位置一定不变,通过的路程一定是振幅的4 倍 

B.运动半个周期后位置一定不变,通过的路程一定是振幅的2 倍 

C.运动1/4 周期后位置可能不变,路程不一定等于振幅 

D.运动一段后若位置不变,通过的路程一定是4A 

 

15.做简谐运动的物体，在从最大位移向平衡位置运动的过程中，下列说法中正确是（ ） 

（A）加速度逐渐减小，速度也逐渐减小（B）是匀加速运动 

（C） 加速度与速度的方向都与位移的方向相反（D）回复力总是跟速度反向 

 

16．弹簧振子的固有周期为0.4s，振幅为5cm，从振子向正方向运动经过平衡位置时开始计

时，则：（1）2.5s 末小球的位置。（2）经2.5s 小球通过的路程多大? 

 

 

 

提高训练 

17．如图所示，一个弹簧振子在光滑水平面内作简谐振

动，O 为平衡位置，A、B 为最大位移处，当振子在A 点

由静止开始振动，测得第二次经过平衡位置O 时所用时

间为t，在O 点上方C 处有一个小球，现使振子由A 点、

小球由C 点同时由静止释放，它们恰在O 点处相碰，

试求小球所在的高度HCO。 
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第四讲 简谐运动的图像 

基础训练 

1．组成单摆的条件是                                                          ，

单摆周期公式适用的条件是                   ，单摆的等时性是指单摆做简谐运动的周

期与       无关。 

 

2．关于单摆，下列说法中正确的是（  ） 

（A）单摆振动时摆球受到重力、绳子拉力和回复力的作用 

（B）单摆的振动一定是简谐运动（C）最大偏角小于 5°时才算单摆 

（D）单摆经过平衡位置时摆球所受合力不为零 

 

3．有两个单摆，摆长之比为 3∶1，则其周期之比为_____；若其频率之比为 3∶1，则其摆

长之比为_______。 

 

4．有一个单摆周期为 T，若温度降低，其周期将        （选填“增大”、“不变”或“减

小”，以下同）；若将其从赤道移到北极，则其周期将      ；若将其从地面移到高山上，则

其周期将      ；若将其从地面上移到月球表面，则其周期将      。 

 

5、如图（a）所示为双线摆，在纸面前后做小角度摆动时的周

期若与图（b）中的单摆做简谐运动时的周期相同，则 L1 和

L2 的关系是      。用图（b）所示单摆来代替图（a）所示的

双线摆，这种方法称为        。 

 

6、一半径为 R 的光滑圆弧形凹槽放在竖直平面内，若甲球自

圆心处自由下落，乙球从凹槽最低点附近静止起释放，则（  ） 

（A）甲球先到最低点     （B）乙球先到最低点 

（C）两球同时到达最低点  （D）无法比较哪个球先到最低点 

 

7、有一周期为 2s 的单摆，在其悬点正下方距悬点 3/4 摆长处钉一小钉后，此单摆的周期将

变为（    ） 

（A）1 s    （B）1.25 s    （C）1.5 s    （D）1.866s 

 

8、一只摆钟，其钟摆可以近似看做单摆，现发现此钟走时慢了，这说明其钟摆的振动周期

偏    （选填“大”或“小”）。为使其走时准确，需对摆长进行调整，应     （选填“增

大”或“减小”）摆长。 

 

9、如图所示为单摆的振动图像，下列判断中正确的是( ) 

A．单摆振动周期是8s；B．振幅是±2cm； 

C．4s 末质点的速度为负，加速度为零； 

D．10s 末质点的加速度为正，速度最大 
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10、一单摆做简谐运动，其振动图线如图所示。由图可知，在t＝3s 时，单摆的（ ） 

（A）速度为正的最大值，加速度为零 

（B）速度为负的最大值，加速度为零 

（C）速度为零，加速度为正的最大值 

（D）速度为零，加速度为负的最大值 

 

11、某单摆做简谐运动的图像如图所示，则下列说法中正确的是（ ）。 

（A）0～0.2s 内单摆的加速度逐渐增大 

（B）0.2～0.4s 内单摆的加速度逐渐增大 

（C）0.4～0.6s 内单摆的速度逐渐增大 

（D）0.6～0.8s 内单摆的速度逐渐增大 

 

12．一个弹簧振子在AB 间作简谐运动，O 是平衡位置，以某时刻作为计时零点（t=0）。

经过1/4周期，振子具有正方向的最大加速度。那么以下几个振动图中哪一个正确地反映了

振子的振动情况(  ) 

 

13、某单摆做简谐振动的振动图象如图所示，单摆的振幅是______cm，

在t＝0.75s 时，单摆的位移等于______cm，单摆完成一次全振动需

时______s，频率为_____Hz。 

 

14．质点做简谐运动，其v-t 关系如图，以x 轴正向为速度v 的正方

向（ ）， 

 

15．甲、乙两个人先后观察同一弹簧振子在水平面内左右振动情况。已知振子的振幅为10cm， 

周期为4s。设平衡位置右方为正方向，图中时间轴上每格代表1s。 

（1）甲开始观察时，振子正好在平衡位置且向右运动，试在图（a）中画出甲根据 

观察得到的弹簧振子的振动图象。 

（2）乙在甲观察7s 后开始观察并计时，试在图（b）中画出乙根据观察得到的弹簧振子的

振动图象。 
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16、单摆测重力加速度 

（1）用长约 1m 的细线系住金属球做成一个单摆。在测量单摆的摆长时，应先把单摆挂在

悬点，测量悬点到小球球心间的长度。如单摆悬线长度为 l0，摆球直径为 d，则单摆的摆长

l＝_____________。 

 

（2）下面正确测定单摆振动周期的方法是（     ） 

（A）把摆球从平衡位置拉开到某一位置，然后由静止释放摆球，在释放摆球的同时启动秒

表开始计时，当摆球再次回到原来位置时，按停秒表停止计时 

（B）以单摆在最大位移处为计时基准位置，用秒表测出摆球第 n 次回到基准位置的时间 t，

则 T＝t/n 

（C）以摆球在最低位置处为计时基准位置，摆球每经过最低位置，记数一次，用秒表记录

摆球 n 次经过最低位置的时间 t，则 T＝t/n 

（D）以摆球在最低位置处为计时基准位置，摆球每从同一方向经过摆球的最低位置记数一

次，用秒表记录摆球从同一方向 n 次经过摆球的最低位置时的时间 t，则 T＝t/n 

 

（3）在做“用单摆测定重力加速度值”实验时，为使实验尽可能精确，以下器材中： 

（A）20cm 长的尼龙线，（B）1m 长的细线，（C）50cm 长的橡皮绳，（D）直径 1.5cm 的小

铁球，（E）直径 5cm 的大木球，（F）直径 2cm 的小木球。摆球应选用        ，摆线应选

用         。 

（4）实验中若测得的重力加速度值偏小，则可能的原因是（    ） 

（A）将摆线长当成摆长了（B）量摆长时将摆线拉得过紧了 

（C）测周期时将 29 次全振动的时间当成 30 次全振动的时间了 

（D）测周期时将 31 次全振动的时间当成 30 次全振动的时间了 

 

提高练习 

17．一平台沿竖直方向作简谐运动，一物体置于振动平台上随台一起运动， 

当振动平台处于什么位置时，物体对台面的正压力最大？（ ) 

（A）当振动平台运动到最高点时   （B）当振动平台向下运动过振动中心点时 

（C）当振动平台运动到最低点时   （D）当振动平台向上运动过振动中心点时 

 

18、如图所示，一块涂有炭黑的玻璃板，质量为2kg，在拉力F的作用下，由静

止开始竖直向上做匀变速运动，一个装有水平振针的振动频率为5Hz 的固定电

动音叉在玻璃板上画出了图示曲线，量得OA=1.5cm，BC=3.5cm。求：自玻璃板

开始运动，经过多少时间才开始接通电动音叉的电源？接通电源时玻璃板的速

度是多大？ 
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第五讲  波的形成与传播、波的图像 

基础练习 

1．关于振动和波的关系，下列说法中正确的是： （ ） 

（A）有机械波则必有机械振动（B）有机械振动则必有机械波 

（C）质点的振动速度与波传播的快慢是相同的 

（D）如果振源停止振动，从波源输出的能量也立即停止传播 

 

2．下列说法中正确的是： （ ） 

（A）质点振动方向总是垂直于波的传播方向 

（B）质点的振动和波的传播是一回事 

（C）波动过程是运动形式和质点由近及远的传播过程 

（D）如果振源停止振动，在介质中传播的波动不会立即停止运动 

 

3．关于振动和波．下列说法中正确的是： （ ） 

（A）介质中各个质点开始振动的时刻总是落后于带动它振动的前质点 

（B）各质点开始振动的方向不一定相同 

（C）纵波中各个质点振动的方向一定与波传播方向垂直 

（D）横波中各个质点振动的方向一定与波传播方向平行 

 

4．在一平静的湖面上漂浮着一轻木块，向湖中投入一石块，在湖面上激起水波，关于木块 

的运动情况，以下正确的是： （ ） 

（A）因为“随波逐流”，木块将被推至远处 

（B）因不知道木块离波源的远近如何，所以无法确定木块的运动情况 

（C）无论木块离波源的远近如何，它都不能被推动，最多只能在湖面上做上下振动 

（D）木块被推动的距离与木块的质量大小和所受水的阻力的大小等情况有关 

 

5．关于机械波，下列说法中不正确的是：（ ） 

（A）各质点都在各自的平衡位置附近振动 

（B）相邻质点间必有相互作用力 

（C）前一质点的振动带动相邻的后一个质点振动，后一质点的振动必定落后于前一个质点 

（D）各质点也随波传播而迁移 

 

6、如图所示，呈水平状态的弹性绳，右端在竖直方向上做周期为0.4s 的振动，设t＝0时右

端开始向上振动［图（a）］，则在t＝0.5s 时刻绳上的波形可能是图（b）中的（ ） 

 

7．如图所示，一列横波+x 方向传播，波形上有A、B、C、D四个质

点，其中哪一个质点最先回到平衡位置? （ ） 

（A）A 点（B）B 点（C）C 点（D）D 点 
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8．将一根足够长的水平弹性轻绳分成许多个相等的小段。

如图所示，每一段可以看作为一个质点，顺次编号为1、2、

3……，其中第一个质点在外力的作用下沿上下方向做简谐

振动，当它由静止开始向上振动到最高位置时，第四个质点恰好开始向上振动，那么当第一

个质点第二次到达最高点时（ ） 

（A）第7 个质点的速度为零（B）第10 个质点速度向上 

（C）第13 个质点速度向下（D）第18 个质点位移为负 

 

9、如图所示，是沿绳向左传播的一列横波。 

（1）在图上标出A、C 两点的振动速度方向。 

（2）______点正处于波峰，它此时具有最______ （选填“大”或“小”）

的位移，最______ （选填“大”或“小”）的加速度，最______ （选填“大”

或“小”）的速度。 

 

10、如图所示，在原来静止的介质中有一列机械波沿直线传播，在此直线上A、B 两点相距

1.5m，质点A 完成两次全振动后质点B 开始振动。求： 

（1）波的传播方向。 

（2）在图中画出，当质点B 经平衡位置向上振动时，质点A、B 之间的波形。（波的振幅 

为10 cm） 

 

11、如图为一列沿 x 轴正方向传播的横波在 t ＝0 时的波形图。已知

波速为 60m/s，经过 1s，x＝0 的质点第一次到达正方向最大位移处，

则这列波的波长为    m，6s 内 x＝0 的质点通过的路程为   m，第

7s 末，x＝0 的质点的位移是     m。 

 

12、如图所示，一列简谐横波向 x 轴正方向传播，从波传播到 x＝5cm 的 M 点时开始计时，

已知 P 点相继出现两个波峰的时间间隔为 0.4s，则下列说法中正确的是（    ）。 

（A）这列波的波长是 5m 

（B）这列波的波速为 10m/s 

（C）质点 Q（x＝9cm）经过 0.5s 才第一次到达波峰 

（D）此时刻P点的振动方向向下 

 

13、在沿水平长绳传播的方向上有相距 3m 的甲、乙两点，若固定长绳一端而握住其另一端

每分钟上下振动 10 次，当甲在波谷时乙恰在波峰，求该波的波长和波速的可能值。 
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14、横波如图所示，t1 时刻波形为图中实线所示；t2时刻波形

如图中虚线所示。已知Δt=t2-t1=0.5s，且 3T＜t2-t1＜4T，问： 

（1）如果波向右传播，波速多大？ 

（2）如果波向左传播，波速多大？ 

（3）若波速 v=68m/s，则波向哪个方向传播？ 

 

 

 

 

 

 

15．一列沿x 轴正方向传播的简谐横波，t＝0 时刻的

波形如图中实线所示，t＝0.2s 时刻的波形如图中虚线

所示，则：（  ） 

（A）质点P 的运动方向向右 （B）波的周期可能为0.27s 

（C）波的频率可能为1.25Hz  （D）波的传播速度可能为20m/s 

 

16、如图所示，S 是 x 轴上的上下振动的波源，振动频率

为 10Hz，激起的横波沿 x 轴向左右传播，波速为 20m/s。

质点 a、b 与 S 的距离分别为 36.8m 和 17.2m，已知 a 和 b

已经振动，若某时刻波源 S 正通过平衡位置向上振动，则

该时刻下列判断中正确的是（       ） 

A．b 位于 x 轴上方，运动方向向下        B．b 位于 x 轴下方，运动方向向上 

C．a 位于 x 轴上方，运动方向向上        D．a 位于 x 轴下方，运动方向向下 

 

17、在一列横波的传播方向上有两点 P 和 Q，两点间距离

30m，它们的振动图象图 4-Ⅱ-60 所示。问： 

（1）若 P 点距波源近，波速多大？ 

（2）若 Q 点距波源近，波速多大？ 

 

 

 

 

 

 

18、一列频率为 50Hz 的横波在 x 轴上传播，某时刻，在 x＝－2m 的质点 A 正通过平衡位

置向上运动时，在 x＝4m 处的质点恰好处于上方最大位移处，则 

（1）设这列波的波长大于 6m，若波沿 x 轴正方向传播，则波速多大？若沿 x 轴负方向传

播，则波速多大？ 

（2）若这列波的波速为 240m／s，求波的传播方向。 
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提高练习 

19、以下列出了几种现象：①直立于水面上的竹竿不能挡住水波的传播；②窗外的人听见了

室内人的讲话声；③转动振动着的音叉，听见的声音时大时小。上列现象中，属于明显的衍

射现象的是（     ） 

A．①②      B．①③     C．②③      D．只有② 

 

20、以下说法正确的是（      ） 

A．孔的宽度越大，波的衍射现象越明显 B．只要两列波叠加，就可观察到波的干涉现象 

C．声波是纵波      D．在某种媒质中传播的波，其频率越大，波长就越短 

 

21、两列波叠加时产生了稳定的干涉图样，下列说法错误的是（   ） 

A． 两列波的频率一定相同 B． 某一区域的振动始终是加强的 

C． 振动加强的区域和振动减弱的区域是互相间隔的 

D．振动加强的区域和振动减弱的区域是交替变化的 

 

22、如图所示是两频率相同的横波在传播过程中某一时刻叠加情

况的俯视图，两列波的振幅都是 10cm，质点沿竖直方向振动，

实线表示波峰，虚线表示波谷。则该时刻： 

（1）a、c 两点的高度差为_______，b 点的位移为________。 

（2）a、b、c、d、e 点中，振动加强的点是_____；振动减弱的

点是______；加强点的振幅为_________。 

（3）从此刻起再经过
T

2
 ，图中 a 点处为振动_____的点，b 点处

为振动_____的点，c 点处变为振动____的点。 

 

23、如图所示是利用水波槽观察到的水波衍射图样，从图样可知（    ） 

（A）B 侧波是衍射波 

（B）A 侧波速与 B 侧波速相等 

（C）减小挡板间距离，衍射波的波长将减小 

（D）增大挡板间距离，衍射现象将更明显 

 

24、如图所示表示两列相干水波的叠加情况，图中的实线表示波峰，

虚线表示波谷。设两列波的振幅均为 5 cm，且图示的范围内振幅不变，

波速和波长分别为 1m/s 和 0.5m。C 点是 BE 连线的中点，下列说法中

正确的是（    ） 

A．C、E 两点都保持静止不动 

B．图示时刻 A、B 两点的竖直高度差为 20cm 

C．图示时刻 C 点正处于平衡位置且向水面上运动 

D．从图示的时刻起经 0.25s，B 点通过的路程为 20cm 

 

 

 

 

 

图 4-Ⅱ-85 
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第六讲  功  功率 

基础训练 

1．下列各过程中所指出的力，做功不为零的（    ）                                               

（A）肩负重物的人沿水平路面行走时，肩对重物的支持力；                                                 

（B）汽车沿斜坡向上运动时，斜坡对汽车的支持力；                                                    

（C）用手指捏住玻璃板竖直提起时，手指对板的压力；                                            

（D）放在水平传送带上的物体，随传送带以相同加速度运动时，物体对传送带的摩擦力 

 

2.如图所示，物体质量为 2kg，光滑的动滑轮质量不计，今用一竖直向上的恒力

向上拉，使物体匀速上升 4m 距离，则在这一过程中拉力做的功为______J。 

 

3.两个互相垂直的力 F1和 F2 作用在同一物体上，使物体运动，物体发生一段位

移后，力 F1 对物体做功为 6J，力 F2对物体做功为 8J，则力 F1和 F2的合力

对物体做功为(  )                                                      

(A)14J   (B)10J            (C)2J    (D)-2J 

 

4.如图所示，B 物体在拉力 F 的作用下向左运动，在运动的过程中，A、B 间有相互作用的

摩擦力，则摩擦力做功的情况是(  )                                  

(A)A、B 都克服摩擦力做功                                               

(B)摩擦力对 A 不做功，B 克服摩擦力做功                                           

(C)摩擦力对 A 做功，B 克服摩擦力做功                               

(D)摩擦力对 A、B 都不做功 

 

5.质量为 1kg 的物体做自由落体运动，下落 1s 时重力的瞬时功率为（g 取 10m/s
2）（    ）                                      

（A）5W     （B）10W      （C）50W  （D）100W 

 

6.如图所示，木块 M 上表面是水平的，当木块 m 置于 M 上，并与 M 一起

沿固定的光滑斜面由静止开始下滑，在下滑过程中(  )                                                 

(A)重力对 m 做正功   (B)M 对 m 的支持力做正                              

(C)M 对 m 的摩擦力做负功  (D)m 所受的合外力对 m 做负功 

 

7.如图所示，质量为 m 的物体在与水平方向成 θ角的拉力作用下，在水平面上

匀速移动位移 s.已知物体与平向间的动摩擦因数为 μ，则外力做功大小为(  ) 

(A)μmgs (B)μmgscosθ (C)




sincos

mgs


 (D)





sincos

mgscos


 

8．关于功率，以下说法中正确的是（    ）                                                 

(A)据 P=W/t 可知，机器做功越多，其功率就越大；                                           

(B)据 P=Fv 可知，汽车牵引力一定与速度成反比；                                           

(C)据 P=W/t 可知，只要知道时间 t 内机器所做的功，就可以求得这段时间内任一时刻机器

做功的功率；                                                                                 

(D)根据 P=Fv 可知，发动机功率一定时，交通工具的牵引力与运动速度成反比 
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9.如图所示，质量相等的两小球 A 和 B，A 球自由下落，B 球从同一

高度沿光滑斜面由静止开始下滑。当它们运动到同一水平面时，速

度大小分别为 vA 和 vB，重力的功率分别为 PA和 PB，则（     ） 

（A）vA＝vB，PA＝PB   （B）vA＝vB，PA＞PB 

（C）vA＞vB，PA＞PB   （D）vA＞vB，PA＝PB 

 

10. 如图所示，一物体在水平面上受到水平向右、大小为 8N 的恒力 F 作用，在 4s 时间内，

向右运动 2m，则在此过程中，力 F 对物体所做的功和平均功率分别为（    ） 

（A）32J，4W    （B）32J，8W                               

（C）16J，8W    （D）16J，4W 

 

11.一列火车在恒定功率的牵引下由静止从车站出发，沿直轨道运

动，行驶 5min 后速度达到 20m／s，设列车所受阻力恒定，则可以判定列车在这段时间内行

驶的距离(    )                                  

(A)一定大于 3km (B)可能等于 3km     (C)一定小于 3km  (D)以上说法都不对 

 

12.如图所示，质量为 m 的物体放在光滑水平面上，都是从静止开始，

以相同的加速度移动同样的距离。第一次拉力 F1 方向水平，第二次

拉力 F2 与水平成 α角斜向上拉。在此过程中，两力的平均功率为 P1

和 P2，则(  )                                              

(A)P1>P2  (B)P1=P2         (C)P1<P2     (D)无法判断                           

 

13.一列质量为 2×10
3
T 的列车，以 36km／h 的速度匀速驶上坡度为 0.01 的坡路(即每前进

100m 升高 1m)，如果列车受到的阻力是车重的 0.005 倍，那么机车的功率是______kW。 

 

14.汽车发动机的额定功率为 60kW，满载时在水平直路上最大的行驶速度可达 20m／s，这

时汽车所受阻力为______N，若汽车实际速度保持 15m／s 的速度不变，则汽车发动机实际

功率是______kW(设汽车所受阻力不变)。 

 

15.在水平直轨道上，机车牵引着质量为 m=5000T 的车厢，以 v=36km／h 的速度匀速行驶，

机车对车厢的输出功率 P=5000kW。如果使车厢与动力车脱开，车厢将滑行多长的距离而停

止? 

 

 

 

 

 

 

 

提高练习 

16.如图所示，劈 a 放在光滑的水平面上，斜面光滑，把 b 物体放在斜面

的顶端由静止开始滑下，则在下滑过程中，a 对 b 的弹力对 b 做的功为

W1，b 对 a 的弹力对 a 做的功为 W2，下列关系中正确的是(    )                                              

(A)W1=0，W2=0          (B)W1≠0，W2=0           

 (C)W1=0，W2≠0        (D)W1≠0，W2≠0 
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17、如图所示，某力 F＝10N 作用于半径 R＝1m 的转盘的边缘上，

力 F 的大小保持不变，但方向始终保持与作用点的切线方向一致，

则转动一周这个力 F 做的总功应为（    ） 

（A）0J  （B）20πJ  （C）10J  （D）20J 

 

18、质量为 2kg 的物体静止于光滑水平面上，现受到一水平力

F 的作用开始运动。力 F 随位移 s 变化如图所示。则物体位移

为 8m 时的动能为______J。 

 

 

 

 

 

 

 

19．如图所示，物体由静止开始分别沿不同斜面从顶端

A 下滑至底端 B，两次下滑的路径分别为图中的 I 和Ⅱ，

物体与接触面的动摩擦因数均相同，则在两次下滑过程

中，物体克服摩擦力做功 Wf（    ） 

(A)在斜面 I 上小；   (B)在斜面Ⅱ上小；  

(C)两次一样大；    (D)无法确定。 

 

20.跳绳是一种健身运动。设某运动员的质量是 50kg，他 1min 跳绳 180 次，假定在每次跳

跃中，脚与地面的接触时间占跳跃一次所需时间的 2/5，则该运动员跳绳时，克服重力做功

的平均功率是多大？ 

 

 

 

 

21.轮船以恒定的功率加速行驶，当其速度为 4m／s 时的加速度为 a，当其速度增加到 8m/s

时其加速度减为 a/4，如果轮船行驶时所受的阻力不变，那么该轮船行驶的最大速度为

______m/s 。                          

 

22.汽车质量为 m，额定功率为 P，在水平长直路面上从静止开始沿直线行驶，设行驶中受

到的恒定阻力为 f。                                                                         

(1)求汽车所能达到的最大速度
maxv 。                                                  

(2)求汽车从一开始即以加速度 a 作匀加速运动，汽车能保持匀加速运动的最长时间 maxt 。     

(3)汽车在 maxt 后，加速度和速度分别是怎样变化的？ 

 

 

 

 

 

 

23．一列火车总质量 M=500T，机车发动机的额定功率 P=6×10
5
 W。在轨道上行驶时，轨道

对列车的阻力 Ff是车重力的 0.01 倍。求： 

A 

B 

II 

Ⅱ 
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（1）火车在水平轨道上行驶的最大速度； 

（2）在水平轨道上，发动机以额定功率 P 工作，当行驶速度为 v1=1 m/s 和 v2=10 m/s 时，

列车的瞬时加速度 a1、a2各是多少？ 

（3）在水平轨道上以 36 km/h 速度匀速行驶时，发动机的实际功率 P ；́ 

（4）若火车从静止开始保持以 0.5 m/s
2 的加速度做匀加速运动，求这一过程维持的时间； 

（5）若火车以额定功率工作时，开上倾角 θ=1°的坡路，在坡路上行驶的最大速度 vm 。́ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20 
 

第七讲   动能 重力势能 

基础训练  

1.当物体沿着蜿蜒的山路以恒定的速率缓慢向前行驶时，其动能是           的；当汽车

沿着山坡 减速向上行驶时，其动能是          的。（均选填“增大”“减小”或“不变”） 

 

2.挥动的锤子能把钉子敲进木板，也能把钢板敲平．若锤子的速度不变，质量增大为原来的

2 倍，则锤子的动能变为原来的______倍；若锤子的质量不变，速度减小为原来的一半，锤

子动能将变为原来的        倍． 

 

3.一个质量为 1kg 的小球，以 3m/s 的速度沿水平方向向墙壁运动，碰撞后以原来的速率反

向弹回，则在碰撞过程中，小球的化了______m/s，动能变化了______J． 

 

4.小球在运动过程中，当速度发生变化时，则下列说法中正确的是（    ）                                  

（A）其动能一定增加                （B）其动能可能不变                                       

（C）动能一定发生变化              （D）其惯性一定发生变化 

 

5．质量为 m 的质点做匀变速直线运动，初始时刻速度为 v，经过 t 时间后动能变为初始时

刻的 4 倍，则在这一过程中物体动能的变化量为__________，物体的加速度为____________。 

 

6.已知电子的质量为 9.1x10
-31

kg，由阴极射出后它的速度达到 3x10
7
m/s，一辆大型压路机的

质量为 12t，正常工作时的速度为 6km/h。试估算电子从阴极射出后的动能和压路机正常工

作时的动能，哪个大？ 

 

7.质量为 m 的物体，作加速度为 a 的匀加速直线运动，在运动中连续通过 A、B、C 三点，

如果物体通过 AB 段所用时间和通过 BC 段所用的时间相等，均为 T，那么物体在 BC 段的

动能增量和在 AB 段的动能增量之差为______。 

 

8.下列关于重力势能的说法中正确的是（  ） 

（A）重力势能是物体和地球所共有的    （B）重力势能是矢量，在地球表面以下为负 

（C）重力势能的增量等于重力对物体做的功 

（D）重力势能的变化，只跟重力做功有关系，和其他力做功多少无关 

 

9.以海平面为零势能面，将同一石块放在山顶上比放在山脚下具有的重力势能        （选

填“大”或“小”）；若以山顶所在的平面为零势能面，则处在山脚下的石头的重力势能是 

        （选填“正”或“负”） 

 

10.将质量相等的一个实心铁球和一个实心木球放在同一水平地面上，下列结论中正确的是

（选地面为参考平面）（    ）                                                                 

（A）铁球的重力势能大于木球的重力势能     （B）铁球的重力势能等于木球的重力势能                       

（C）铁球的重力势能小于木球的重力势能     （ D）上述三种情况都有可能 

 

11.甲、乙两物体,质量大小关系为 m 甲=5m 乙,从很高的同一处自由下落 2s,重力做功之比为

_____,此时对地面而言的重力势能之比为_____。 
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12．从离地高 H＝80m 处自由下落一小球，不计空气阻力，以地面为重力势能零点，经过时

间       s，小球的重力势能是动能的 3 倍，此时小球的速度大小为       m/s。 

 

13.在深井里的同一点以相同的初动能将两个质量不同的物体竖直向上抛向井口，选取地面

为零势能面，不计空气阻力，在它们各自达到最大高度时，下列说法中正确的是（    ）                               

（A）质量大的物体势能一定大   （B）质量小的物体势能一定大                                        

（C）两个物体的势能一定相等   （D）两个物体的势能可能相等 

 

14.如图所示一物体从 A 点沿粗糙面 AB 与光滑面 AC 分别滑到同一水平面

上的 B 点与 C 点，则下列说法中正确的是（    ）  

（A）沿 AB 面重力做功多          （B）沿两个面重力做的功相同 

（C）沿 AB 面重力势能减少多      （D）沿两个面减少的重力势能相同 

 

15. 质量为m的小球，从离桌面H高处由静止下落，桌面离地面高度为h，如图

所示，若以桌面为参考平面，则小球落地时的重力势能及整个过程中小球重力

势能的变化分别是（    ） 

（A） 0，减少mgH               （B） mgh，增加mg（H﹣h） 

（C） ﹣mgh，减少mg（H＋h）    （D） mgh，减少mg（H＋h） 

 

16.在深井里的同一点以相同的初动能将两个质量不同的物体竖直向上抛向井口，选取地面

为零势能面，不计空气阻力，在它们各自达到最大高度时，下列说法中正确的是（    ）                               

（A）质量大的物体势能一定大   （B）质量小的物体势能一定大                                        

（C）两个物体的势能一定相等   （D）两个物体的势能可能相等 

 

提高练习 

17.如图所示，一质量均匀的不可伸长的绳索重为 G，A．B 两端固定在天花板上，

今在最低点 C 施加一竖直向下的力将绳缓慢拉至 D 点，在此过程中绳索 AB 的重

心位置将（    ）（A）逐渐升高    （B）逐渐降低   （C）先降低后升高  （D）

始终不变  

 

18.如图所示，甲、乙两个相同的小球分别系于一根细绳和一根橡皮绳的一

端，细绳和橡皮绳的另一端固定在同一点 O，将两小球都拉至水平，且绳

刚拉直，然后静止起释放它们。当它们摆到最低点时细绳和橡皮绳长度相

同，摆到最低点时甲、乙两球具有的势能相比（   ）                                                      

（A）甲较大    （B）乙较大      （C）一样大    （D）无法确定 

 

19.如图（甲）所示，质量不计的弹簧竖直固定在水平面上，t=0 时刻，将一金属小球从弹簧

正上方某一高度处由静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点，然后又被弹起离开弹簧，

上升到一定高度后再下落，如此反复。通过安装在弹簧下端的压力传感器，测出这一过程弹

簧弹力 F 随时间 t 变化的图像如图（乙）所示，则

（    ）                                           

(A)t1 时刻小球动能最大                                                

(B)t2 时刻小球动能最大                                                                             

(C)t2～t3 这段时间内，小球的动能先增加后减少                                                           

(D)t2～t3 这段时间内，小球增加的动能等于弹簧减

少的弹性势能 



22 
 

20.在一次演示实验中,一个压紧的弹簧沿一粗糙水平面射出一个小球,测得弹簧压缩的距离 d

和小球在粗糙水平面滚动的距离 s如下表所示.由此表可以归纳出小球滚动的距离 s跟弹簧压

缩的距离 d之间的关系,并猜测弹簧的弹性势能EP跟弹簧压缩的距离 d之间的关系分别是(选

项中 k1、k2 是常量)(       ) 

实验序号 1 2 3 4 

d(cm) 0.50 1.00 2.00 4.00 

s(cm) 4.98 20.02 80.10 319.50 

(A)s=k1d,EP=k2d        (B)s=k1d,EP=k2d
2  

(C)s=k1d
2
,EP=k2d        (D)s=k1d

2
,Ep=k2d

2
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第九讲  动能定理的应用 

基础训练 

1.甲、乙两物体的质量比 m1:m2=2:1，速度比 v1:v2=1:2，在相同的阻力作用下滑行至停止时

通过的位移大小之比为_____。 

 

2.一颗质量为 10g 的子弹，射入土墙后停留在 0.5m 深处，若子弹在土墙中受到的平均阻力

是 6400N.子弹射入土墙前的动能是______J，它的速度是______m/s。 

 

3.甲、乙两个物体的质量分别为 甲m 和 乙m ，并且 甲m =2 乙m ，它们与水平桌面的动摩擦因

数相同，当它们以相同的初动能在桌面上滑动时，它们滑行的最大距离之比为(    )                                 

(A)1:1   (B)2:1   (C)1:2   (D) 2:1  

 

4.两个物体 a 和 b，其质量分别为 ma 和 mb，且 ma>mb，它们的初动能相同.若它们分别受到

不同的阻力 Fa 和 Fb 的作用，经过相等的时间停下来，它们的位移分别为 Sa和 Sb，则(  ). 

(A)Fa>Fb，Sa>Sb  (B)Fa>Fb，Sa<Sb  (C)Fa<Fb，Sa>Sb  (D)Fa<Fb，Sa<Sb 

 

5.一个小球从高处自由落下，则球在下落过程中的动能(  ).                                      

(A)与它下落的距离成正比   (B)与它下落距离的平方成正比                                             

(C)与它运动的时间成正比   (D)与它运动的时间平方成正比 

 

6.质量为 2kg 的物体以 50J 的初动能在粗糙的水平面上滑行，其动能的变化与位移的关系如

图图 5—20 所示，则物体在水平面上滑行的时间为(  )                                                                

(A)5s  (B)4s  (C) s22   (D)2s 

 

7.以速度 v 飞行的子弹先后穿透两块由同种材料制成的平行放置的固定金属板，若子弹穿透

两块金属板后的速度分别变为 0.8v 和 0.6v，则两块金属板的厚度之比为(    ) 

(A)1:1  (B)9:7  (C)8:6  (D)16:9 

 

8.质点所受的力 F 随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线

上。已知 t=0 时质点的速度为零，在右图所示的 t1、t2、t3和 t4各时

刻中，质点动能最大的时刻是( ). 

(A)t1   (B)t2   (C)t3   (D)t4 

 

9.一个质量为 m 的物体以加速度 a=g/2 匀加速下降距离 h 的过程中,下列说法中正确的是( )                             

 (A)物体的动能增加了 mgh   (B)物体的重力势能减少了 mgh                                               

(C)物体所受合力为 3mg/2   (D)物体的重力势能减少了 mgh/2 

 

10.关于重力势能与重力做功,下列说法中正确的是(     ).                                                  

(A)物体重力做的功等于重力势能的增加                                                                  

(B)在同一高度,将物体以初速 v0向不同的方向抛出,从抛出到落地过程中,重力做的功相等,物

体所减少的重力势能一定相等                                                                          

(C)重力势能等于零的物体,不可能对别的物体做功                                              

(D)用手托住一个物体匀速上举时,手的支持力做的功等于克服重力的功与物体所增加的重

力势能之和. 
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提高练习 

11．如图所示，物体 C 重为 10N，滑轮质量和半径、绳的质量以及一切

摩擦均忽略不计。绳长共 5m，悬点 O 和 A 两点处在同一高度，若手执

A 点缓慢右移 4m，则人做的功为（     ）                                                                                

（A）6J； （B）8J；  （C）10J；   （D）12J。 

 

12.如图所示,一个质量为M的物体放在水平地面上,物体上方安装一个长度为L、

劲度系数为 k的轻弹簧,现用手拉着弹簧上端的P点缓慢向上移动,直到物体离开

地面一段距离.在这一过程中,P点的位移(开始时弹簧为原长)是H,则物体重力势

能增加了  (    ) 

(A)MgH  (B)
k

gM
MgH

22

     (C)
k

gM
-MgH

22

  (D)

k

Mg
-MgH  

13.某海湾共占面积 1.0×10
7
m

2
,涨潮时水深 20m,此时关上水坝闸门,可使水位保持 20m 不变.

退潮时,坝外水位降至 18m。假如利用此水坝建水力发电站,且重力势能转变为电能的效率是

10％,每天有两次涨潮,问该电站一天能发出多少电能? 

 

 

 

 

14.如图所示,一质量为 m、边长为 a 的正方体与地面之间的动摩擦因数

μ=0.1.为使它水平移动距离为 a,可以采用将它翻倒或向前匀速平推两种

方法,则(    )                                                                     

(A)将它翻倒比平推前进做的功少    (B)将它翻倒比平推前进做的功多                                                        

(C)两种情况做功一样多            (D)两种情况做功多少无法比较                                                                   

 

15.两个底面积都是 S 的圆桶,放在同一水平面上,桶内装水,水面高度分别为

h1 和 h2,如图所示。已知水的密度为 ρ,现把连接两桶阀门打开,最后两桶水面

高度相等,则在这过程中重力做的功等于(    )                                                                        

(A)ρgS(h1一 h2)   (B)
2

)h-gS(h 21
  (C)

2

)h-gS(h 2

21
    (D)

4

)h-gS(h 2

21
                                                              

 

16.某兴趣小组对一辆自制小遥控车的性能进行研究。

他们让这辆小车在水平的直轨道上由静止开始运动，

并将小车运动的全过程记录下来，通过处理转化为 v-t

图象，如图所示（除 2s—10s 时间段内的图象为曲线外，

其余时间段图象均为直线）。已知小车运动的过程中，

2s—14s 时间段内小车的功率保持不变，在 14s 末停止

遥控而让小车自由滑行。小车的质量为 1kg，可认为在整个过程中小车所受到的阻力大小不

变。求： 

（1）小车所受到的阻力大小； 

（2）小车匀速行驶阶段的功率； 

（3）小车在加速运动过程中位移的大小。 
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第十讲  机械能守恒定律 

基础训练 

1. 下列情况中,运动物体机械能一定守恒的是(     )。                                                         

(A)物体所受的合外力为零   (B)物体不受摩擦力                                                 

(C)物体受到重力和摩擦力   (D)物体只受重力 

 

2. 关于机械能是否守恒,下列叙述中正确的是(    )                                                     

(A)作匀速直线运动的物体的机械能一定守恒 (B)作匀变速运动的物体机械能一定不守恒                                                                                                                   

(C)外力对物体做功为零时,机械能一定守恒   (D)只有重力对物体做功,物体机械能一定守                                                       

 

3. 下列说法中正确的是(    )                                                                             

(A)一个物体所受的合外力为零,它的机械能一定守恒                                                          

(B)一个物体所受的合外力恒定不变,它的机械能不守恒                                                    

(C)一个物体作匀速直线运动,它的机械能一定守恒                                                        

(D)一个物体作匀加速直线运动,它的机械能可能守恒 

 

4. 质量为 m 的物体,以初速度 v0 由固定的光滑斜面的底端沿斜面向上滑动,在滑动过程中,当

高度为 h 时,该物体具有的机械能为(  )                                                             

(A)
2

0mv
2

1
 (B) mghmv

2

1 2

0      (C)mgh   (D) mgh-mv
2

1 2

0  

                                             

5. 如图所示,质量相同的两个小球,分别用长 l 和 2l 的细绳悬挂在天花板上,分

别拉起小球使线伸直呈水平状态,然后轻轻释放，当小球到达最低位置时(  )                                

(A)两球运动的线速度相等      (B)两球运动的角速度相等                                        

(C)两球的向心加速度相等      (D)两球的动能相等 

 

6. 当重力对物体做正功时,物体的(    )                                                     

(A)重力势能一定增加,动能一定减少       (B)重力势能一定减少,动能一定增加                                                                                                    

(C)重力势能一定减少,动能不一定增加     (D)重力势能不一定减少,动能一定增加     

                                         

7. 如图所示,一艘快艇发动机的冷却水箱离水面的高度为 0.8m,现用导管与

船底连通到水中,要使水能流进水箱(不考虑导管对水的阻力),快艇的航行速

度至少应达到(  )                                                               

(A)2.0m/s   (B)4.0m/s   (C)6.0m/s   (D)8.0m/s 

 

8．如图所示，在距地面 h 高处以初速度 v0沿水平抛出一个物体，不计空气

阻力，物体在下落过程中，下列说法中正确的是（   ）                                                  

(A)物体在 c 点比 a 点具有的机械能大；                                                      

(B)物体在 a 点比 c 点具有的动能大；                                                      

(C)物体在 a、b、c 三点具有的动能一样大；                                                  

(D)物体在 a、b、c 三点具有的机械能相等。 
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9、在“用 DIS 研究机械能守恒定律”的实验中： 

（1）请按正确的实验顺序填写下列步骤：_______________________。 

①开启电源，运行 DIS 应用软件，点击实验条目中的“研究机械能守恒定律”软件界面 

②卸下“定位挡片”和“小标尺盘”，安装光电门传感器并接入数据采集器 

③摆锤置于 A 点，点击“开始记录”，同时释放摆锤，摆锤通过 D 点的速度将自动记录在表

格的对应处 

④把光电门传感器放在大标尺盘最底端的 D 点，并以此作为零势能点。A、B、C 点相对于 D

点的高度已事先输入，作为计算机的默认值 

⑤点击“数据计算”，计算 D 点的势能、动能和机械能 

⑥依次将光电门传感器放在标尺盘的 C、B 点，重复实验，得到相应的数据 

（2）（多选题）除了以上实验步骤，该实验还需要测量的物理量有（    ） 

A．摆线的长度  B．摆锤的直径  C．摆锤的质量  D．摆锤下落的时间 

 

提高练习 

10．如图所示，固定的倾斜光滑杆上套有一个质量为 m 的圆环，圆环与竖直放置的轻质弹

簧一端相连，弹簧的另一端固定在地面上的 A 点，弹簧处于原长 h。让圆环沿杆滑下，滑到

杆的底端时速度为零。则在圆环下滑过程中（     ）                                                

(A)圆环机械能守恒；         (B)弹簧的弹性势能变化了 mgh；                                                                                                                                                                                 

(C)弹簧的弹性势能先增大后减小；                                                                                        

(D)弹簧的弹性势能最大时圆环动能最大。 

                                                                                  

11．如图所示，卷扬机的绳索通过定滑轮用力 F 拉位于粗糙斜面上的木箱，

使之沿斜面加速向上移动。在移动过程中，下列说法正确的是（    ）                                       

(A)F 对木箱做的功等于木箱增加的动能与木箱克服摩擦力所做的功之和；         

 (B)F 对木箱做的功等于木箱克服摩擦力和克服重力所做的功之和；        

 (C)木箱克服重力做的功等于木箱减少的重力势能；                      

 (D)F 对木箱做的功等于木箱增加的机械能与木箱克服摩擦力做的功之和。 

 

12．一个物体以一定的初速度竖直上抛，不计空气阻力，那么如下图

所示，表示物体的动能 Ek随高度 h 变化的图象 A；物体的重力势能 Ep

随速度 v 变化的图象 B；物体的机械能 E 随高度 h 变化的图象 C；物

体的动能 Ek 随速度 v 的变化图象 D，不可能．．．正确的是（    ）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F 
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13．质量均为 m 的物体 A 和 B 分别系在细绳两端，绳子跨过固定在

倾角为 30º的斜面顶端的定滑轮，斜面固定在水平地面上，开始时物

体 B 位于斜面底端，物体 A 离地高为 0.8m，如图所示，若摩擦均不

计，由静止开始释放它们，求：                                                                     

(1)物体 A 着地时的速度；                                                       

(2)物体 A 着地后物体 B 沿斜面上滑的最大距离。 
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第十一讲   机械能守恒定律应用 

基础训练 
1．关于机械能守恒定律，以下说法中正确的是（     ）                                       

(A) 机械能守恒的物体一定只受重力和弹力的作用                                                          

(B) 物体处于平衡状态时，机械能一定守恒                                                              

(C) 物体所受合外力不等于零时，机械能可能守恒                                                           

(D) 物体机械能的变化等于合外力对物体做的功 

 

2．质量为 m 的物体受到几个在同一平面内的共点力的作用而处于静止状态。在 t=0 时刻，

将其中一个力的大小从 F 变为 3F，方向不变，其余各力不变，则在 t=t’时刻，该力做功的瞬

时功率为（      ）                                                                           

(A)  3F2t’/m   (B)  4F2t’/m         (C)  6F2t’/m  (D)  9F2t’/m 

 

3．光滑的水平面上固定着一个螺旋形光滑水平轨道，俯视如图所示。一个小球

以一定速度沿轨道切线方向进入轨道，则轨道对小球做__ ________（填“正功”、

“负功”或“不做功”），小球的线速度__________（填“增大”、“减小”或“不变”）。 

 

4．如图所示，一轻弹簧左端固定在长木板 的左端，右端与小木块 连接，且 、 及

与地面之间接触面光滑，开始时 和 均静止，现同时对 、 施加等大反向的水

平恒力 和 ，从两物体开始运动以后的整个过程中，对 、 和弹簧组成的系统（整

个过程中弹簧形变不超过其弹性限度），正确的说法是（    ）                                                             

(A) 由于 、 等大反向，故系统机械能守恒                                                  

(B) 由于 、 分别对 、 做正功，故系统动能不断增加 

(C) 由于 、 分别对 、 做正功，故系统机械能不断增加 

(D) 当弹簧弹力大小与 、 大小相等时， 、 的动能最大 

 

5.一个质量为 2kg 的物体从离地面高 5m 处自由下落,不计空气

阻力，g 取 10m/s
2。试求：                                     

(1)物体动能最大时落下的时间；                                                                       

(2)物体动能最大时的重力功率；                                                                        

(3)物体下落到离地面 1.2m 高地的动能。 

 

 

 

 

6.上海外滩气象信号台需要整体移位,施工人员将信号台与地面脱离后,在信号台与地面上

铺上石英砂,用 4个液压机水平顶推。已知信号台质量为 4³10
5
kg,假设信号台所受摩擦力为

重力的 O.2 倍,信号台做的是匀速直线运动,每台液压机的推力相同,那么每台液压机对信号

灯的推力为多大?若顶推的位移是 14m,则每台液压机对信号台做的功是多少? 

 

 

 

 

 

2m 1m 1m 2m

2m 1m 2m 1m 2m

1F 2F 1m 2m

1F 2F

1F 2F 1m 2m

1F 2F 1m 2m

1F 2F 1m 2m
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7．如图所示，物体自倾角为 θ、长为 L 的斜面顶端由静止开始滑下，到斜

面底端时与固定挡板发生碰撞，设碰撞时无机械能损失。碰后物体又沿斜

面上升，若到最后停止时，物体总共滑过的路程为 s，则物体与斜面间的

动摩擦因数为(  ) 

(A) 
sinL

s


；  (B) 

sin

L

s 
；  (C) 

tanL

s


； (D) 

tan

L

s 
。 

 

8．如图所示，一很长的、不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端各系

一小球 a 和 b，a 球质量为 m，静置于地面；b 球质量为 3m，用手托往，高度

为h，此时轻绳刚好拉紧。从静止开始释放b后，a可能达到的最大高度为(    )                                               

(A)  h  (B)  1.5h          (C)  2h  (D)  2.5h                                               

 

9．一根质量为 m、长为 L 的均匀链条一半放在光滑的水平桌面上，另一半挂在桌边，桌面

足够高，如图（a）所示。若在链条两端各挂一个质量为 m /2 的小球，如图（b)所示。若在

链条两端和中央各挂一个质量为 m /2 的小球，如图（c)所示。由静止释放，当链条刚离开

桌面时，图（a）中链条的速度为 va，图（b)中链条的速度为 vb，图（c)中链条的速度为 vc

（设链条滑动过程中始终不离开桌面，挡板光滑）。下列判断中正确的是（     ）  

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

(A)va＝vb＝vc；     (B) va＜vb＜vc；     (C) va＞vb＞vc；      ( D)  va＞vc＞vb。 

 

10.一次消防救火结束后,某消防队员从一平台上安全跳下,下落高度 H 后双脚触地,接着他

用弯曲双腿的办法缓冲,使自己的重心双下降了 h。已知该消防队员的自身重为 G，则在他下

落并着地的过程中,他的重力势能减少了________,地面对他双脚的平均作用力_______ 

 

提高练习 

11．如图所示，粗细均匀、两端开口的 U 形管内装有同种液体，开始时

两边液面高度差为 h，管中液柱总长度为 4h，后来让液体自由流动，当

两液面高度相等时，右侧液面下降的速度为（    ）                                              

(A) 8/gh ；         (B) 6/gh ；                                     

(C) 4/gh ；          (D) 2/gh 。 

12．把一物体由地面竖直向上抛出去，物体能上升的最大高度为 H，所受空气阻力大小恒定。

物体上升过程中，到高度为 h1处时，其重力势能与动能相等，下降过程中到高度为 h2处时

重力势能与动能相等。则（   ） 

(A)   h1＜
2

H
，h2＜

2

H
   (B)  h1＜

2

H
，h2＞

2

H
 

(C )  h1＞
2

H
，h2＞

2

H
    (D)  h1＞

2

H
，h2＜

2

H
 

L 

2 

图(a) 

L 

2 

图(b) 

L 

2 

图(c) 
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13．某物块以 80 J 初动能从固定斜面底端上滑，以斜面底端为零势能参考平面，到达最高

点时物块的重力势能为 50 J。在返回斜面底端的过程中，当物块的重力势能为 20 J 时，动能

为_______J；当物块下滑到动能和势能恰好相等时，其机械能为___________J 。 

 

14．一个质量为 m=0. 20 kg 的小球系于轻质弹簧的一端，且套在光竖直的

圆环上，弹簧固定于环的最高点 A，环的半径 R=0. 50 m，弹簧原长 L0 = 0. 

50 m，劲度系数为 4.8 N/m，如图所示，若小球从图示位置 B 点由静止开

始滑到最低点 C 时，弹簧的弹性势能 弹E =0. 60J；小球到 C 点时的速度 vC

的大小为        m/s。小球在 C 点时对环的作用力大小为        N。

（g=10 m/s2） 

 

15、 如图所示，竖直放置的轻质圆盘半径为 R，盘心处装有光滑水平转

轴为 O，圆盘边缘固定质量为 m 的小球 A，离轴心 R/2 处固定质量也为 m

的小球 B，从 OA 水平 OB 竖直位置起放开圆盘自由转动，求：                                                                                     

（1）半径 OA 转到竖直位置时小球 A 的速度为多少?                                             

（2）半径 OA 转过竖直方向后向左的最大偏角为多少? 
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第十二讲 分子动理论 

基础练习 

1. 物体是由大量________组成的，每摩尔任何物质所含的分子数均为________________， 

这个数目叫____________________常数。 

 

2. 扩散现象是相互接触的物体彼此________对方的现象，温度越____，扩散越快。 

 

3. 分子大小的数量级为     m。 

 

4. 下面所列举的现象，不能说明分子是不断运动着的是（ ） 

（A）将香水瓶盖打开后能闻得到香味（B）汽车开过后，公路上尘土飞扬 

（C）洒在地上的水，过一段时间就干了（D）悬浮在水中的花粉做无规则的运动 

 

5. 布朗运动是说明分子运动规律的重要实验事实，关于布朗运动，下列说法正确的是（ ） 

（A）它是液体中悬浮微粒的无规则运动（B）它是液体分子的无规则运动 

（C）其运动剧烈程度与温度无关（D）其运动轨迹可以记录 

 

6. 一块金属块很难被压缩，说明（ ） 

（A）分子间没有间隙（B）分子在不停的运动（C）分子间有引力（D）分子间有斥力 

 

7. 如图所示，两个接触面平滑的铅柱压紧后悬挂起来，下面的铅柱不脱

落，主要原因是（   ） 

（A）铅分子做无规则热运动（B）铅柱受到大气压力作用 

（C）铅这种金属质地比较软（D）铅柱间存在分子引力作用 

 

8、若以μ表示水的摩尔质量，υ表示在标准状态下水蒸气的摩尔体积，ρ为在标准状态下水蒸

气的密度， NA 为阿佛加德罗常数，m、Δ分别表示每个水分子的质量和体积，下面四个关

系式：  

（A）①和②都是正确的（B）③和④都是正确的 

（C）①和③都是正确的（D）②和④都是正确的 

 

9、在“油膜法”估测分子大小的实验中，认为油酸分子在水面上形成的单分子层，这体现 

的物理思想方法是（ ） 

（A）等效替代法（B）控制变量法（C）理想模型法（D）累积法 

 

10. 在“油膜法估测分子大小”实验中：将1cm
3
 的油酸溶于酒精，制成300cm

3的油酸酒精溶

液。已知1cm
3溶液有20 滴，现取1 滴油酸酒精溶液滴到水面上，最后扩展成面积为0.15m

2
 的

油膜，由此估算出油酸分子直径为_______________m。在该实验中滴入油酸酒精溶液之前，

要在水面上均匀的撒上薄薄的一层痱子粉，其作用是________________________________。 
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11. 分子间同时存在相互作用的________和________，它们都随分子间的距离增大而

________，随分子间距离的减小而________。 

 

12. 从下列哪一组物理量可以算出氧气的摩尔质量（ ） 

（A）氧气的密度和阿伏加德罗常数（B）氧气分子的体积和阿伏加德罗常数 

（C）氧气分子的质量和阿伏加德罗常数（D）氧气分子的体积和氧气分子的质量 

 

13、以气体为例，气体的大量分子做无规则运动，大量分子的速率

分布如图所示，若以温度区分，①为    温分布，②为    温分布。

（填高或低） 

 

14. 大量偶然事件的整体表现所显示的规律性，叫做统计规律。如图所示的容

器中，上部规则地布有许多铁钉，下部用隔板分割成许多等宽的狭槽，大量的

小球可通过其上方漏斗形入口落下，装之前有玻璃板覆盖，使小球最终落在槽

内。 

（1）将一个小球扔下，重复多次实验，其落入哪个狭槽是________的。（选

填“必然”或“偶然”） 

（2）（单选题）让大量小球从上方漏斗形入口落下，以阴影表示最终落在槽

内左右小球的分布形状，应是（ ） 

 

 

15、在用单分子油膜估测分子大小的实验中， 

（1）（多选）某同学计算出的结果明显偏大，可能是由于（） 

（A）油酸未完全散开 

（B）油酸中含有大量酒精 

（C）计算油膜面积时舍去了所有不足一格的方格 

（D）求每滴溶液中纯油酸的体积时，1mL 溶液的滴数多记了 10 滴 

（2）在做实验时，油酸酒精溶液的浓度为每 1000mL 溶液中有纯油酸 1mL，用注射器测得

1mL 上述溶液有 200 滴，把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里，待水面稳定后，

测得油膜的近似轮廓如图所示。图中正方形小方格的边长为 1cm，根据上述数据，估测出油

酸分子的直径是________nm。 
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第十三讲 气体的状态和状态参量 

基础练习 

1、关于气体的体积,下列说法中正确的是( ). 

(A)气体的体积与气体的质量成正比 (B)气体的体积与气体的密度成反比 

(C)气体的体积就是所有气体分子体积的总和(D)气体的体积是指气体分子所能达到的空间 

 

2、对于一定量的气体,下列说法中正确的是( ). 

(A)当分子热运动变剧烈时,压强必变大     (B)当分子热运动变剧烈时,压强可以不变 

(C)当分子间的平均距离变大时,压强必变小  (D)当分子间的平均距离变大时,压强必变大 

 

3、气体的温度是从宏观角度描述气体________________的物理量。从微观角度分析，温度 

标志着物体内部分子无规则运动的________________，温度越高，物体内部分子的热运 

动越________。 

 

4、气体的压强是由于________________________________________________而产生的，一

般情况下不考虑气体本身的重量，所以同一容器内气体的压强________________。 

 

5、在研究气体的热学性质时,描述气体的热力学状态的参量有_________.对于一定质量的气

体,若这三个参量都不变,则气体状态________(选填”变化”或”不变”).若该气体状态发生改 

变,则至少有______个参量发生广变化. 

 

6、据报道,美国的一个研究小组利用激光制冷技术,将铯原子冷却到了290nK 的极低温度,这 

一温度是______K.某人体温是36.5℃,也可以说体温为__________K.某人体温升高1.5℃,也可 

以说体温升高了_________K. 

 

7、有一房间,上午10 时温度为15℃,下午2 时的温度为25℃,假定大气压强无变化,则下午 

2 时与上午10 时相比较,房间内的(   ). 

(A)空气密度增大         (B)空气分子的平均动能增大 

(C)空气分子的速率增大   (D)空气质量增大 

 

8、如图所示,水平放置的一根玻璃管和几个竖直放置的U 形管内都有一段水银柱,封闭端里

有一定质量的气体,图(a)中的水银柱长度和图(b)、(c)、(d)中U 形管两臂内水银柱高度差均 

为h=10cm, 外界大气压强p0=76cmHg, 则四部分气体的压强分别为： 

pa=________cmHg,pb=__________cmHg,pc=_______cmHg,pd=_________cmHg 

 

9．气体的压强与分子碰撞器壁的速度有关一竖直放置的 U 形管，左端封闭、

右端开口。右端水银柱高 h1，下 面水银柱左端比右端高 h2，h1＝h2＝h，大气

压为 p0，则气柱 A 的压强为（    ） 

A．p0     B．p0＋h      C．p0－h             D．p0＋2h 
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10.如图所示，上端封闭的细玻璃管竖直插在水银槽中，管内有两段空气

柱A 和B，大气压强为75cmHg，h1=20cm， h2=15cm，则空气柱A 的压强为

____cmHg，空气柱B的压强为____cmHg。 

 

11、一气缸竖直放置如图所示，气缸内活塞可无摩檫滑动。活塞质量为M ，

横截面积为S ，大气压强为P0o。当气缸保持静止时，气缸内气体压强

为        。 

 

12、如图所示,一个横截面积为S 的圆筒形容器竖直放置.金属圆板A 的上

表面是水平的,下表面是倾斜的,下表面与水平面的夹角为θ,圆板的质量为M.不计圆板与容器

内壁之间的摩擦.若大气压强为p0,则被圆板封闭在容器中的气体的压强p 等于(   )  

 

 

13、关于大气压的存在,有个科学史上传为美谈的”马德堡半球”实

验:1645 年,德国的马德堡有个叫格里克的人做了两个中空的金属

半球,直径均为1.2 英尺(约0.37m),如图所示.把它们扣在一起,然后

抽去其中的空气,这两个半球靠大气的压力紧密地连在一起,用16 

匹马方才拉开.试估算要把此马德堡半球分开, 这16 匹马对每个半

球作用的拉力约为_________N.  
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第十四讲 玻意耳定律 

基础练习 

1、如图中，正确表示一定质量理想气体的等温变化过程的图线是图（    ）。 

 

 

2、如图是一定质量的气体状态变化的一条等温线，A、B 为线上两点，比    

较 A、B 两点所表示的状态参量 pA、VA、tA 和 pB、VB、tB 的关系，有（    ） 

（A）pA＞pB    （B）VA＞VB       （C）tA＞tB    （D）pAVA＞pBVB 

 

3.如图，开口向下的玻璃管竖直插在水银槽中，管内封闭了一定质量的气体，管内液面高于

水银槽中液面。保持气体温度不变，缓慢地将玻璃管向下压。能描述管内气体状态变化过程

的图像是（箭头表示状态的变化方向）（ ） 

 

 

4. 如图，开口向下的玻璃管插入水银槽中，管内封闭了一段气体，气体压强为

p，管内外水银面高度差为h。若大气压强增大，则（  ） 

（A）p 增大，h 增大 （B）p 减小，h 增大 

（C）p 增大，h 减小 （D）p 减小，h 减小 

 

5、如图所示，一端开口、另一端封闭的玻璃管内用水银柱封闭一定质量的气

体，保持温度不变，把管子

以封闭端为圆心，从开口向

上的竖直位置逆时针缓慢

转到水平位置的过程中，可

用来说明气体状态变化的

p-V 图像是（ ） 

 

6. 如图，两端开口、粗细均匀的U 形管竖直放置，用两段水银柱封闭一段气体。

能使气柱变长的措施是（ ） 

（A）增大外界气压         （B）减小外界气压 

（C）在U 形管的左管滴入水银（D）在U 形管的右管滴入水银 
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7.如图所示,粗细均匀的U 形管竖直放置,管内由水银柱封住一段空气柱.如果

沿虚线所示的位置把开口一侧的部分截掉,保持弯曲部分管子位置不动,则封

闭在管内的空气柱将(  ).  

(A)体积变小(B)体积变大(C)压强变小(D)压强不变 

 

8.如图所示,一气竖直倒放,气缸内有一质量不可忽略的活塞,将一定量的理想

气体封在气缸内,活塞与气缸擘无摩擦,气体处于平衡状态.现保持温度不变把

气缸稍微倾斜一点.在气缸达到平衡后,与原来相比,则(    )   

(A)气体的压强变大 (B)气体的压强变小 

(C)气体的体积变大 (D)气体的体积变小 

 

9、右图为“用DIS 研究在温度不变时，一定质量的气体压强与

体积的关系”实验装置图。 

（1）图中，实验器材A 是____________________。 

（2）某同学用同一个注射器做了两次验证波意耳定律的实验，

操作完全正确。根据实验数据却在P-V 图上画出了两条不同双

曲线。造成这种情况的可能原因是（ ） 

（A）两次实验中空气质量不同 （B）两次实验中温度不同 

（C）两次实验中保持空气质量、温度相同，但所取的气体压强的数据

不同 

（D）两次实验中保持空气质量、温度相同，但所取的气体体积的数据

不同。 

 

10. 如图1，在开口向上的气缸内，一个质量不计的活塞封闭

了一定质量的气体，活塞截面积S＝5.0×10
－4

m
2，气体体积V1

＝6.0×10
－5

m
3。如图2，在活塞上施加一压力，缓慢压缩气体，

压缩过程中气体温度不变。当压力F＝10N 时，求： 

（1）气缸内气体压强p2；（2）气缸内气体体积V2。（大气

压强p0＝1.0×10
5
Pa，不计活塞和气缸间的摩擦） 

 

 

 

 

 

11. 如图，一足够长粗细均匀的玻璃管，开口向上，竖直放置。在玻璃管内，

由长为h＝15cm的水银柱封闭了一段空气柱。空气柱的长度l1＝30cm，气体温

度t＝27℃。（大气压强p0＝75cmHg） 

（1）用热力学温标表示气体的温度T。 

（2）求玻璃管内气体的压强p1。 

（3）缓慢地将玻璃管转至水平，求空气柱的长度l2。 
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12、如图A 所示，内壁光滑、粗细均匀、左端封闭的玻璃

管水平放置。横截面积S＝2.0×10
-5

m2 的活塞封闭一定质

量的气体，气柱长度l0＝20cm，压强与大气压强相同。缓

慢推动活塞，当气柱长度变为l＝5cm时，求：（大气压强

p0＝1.0×10
5
Pa，环境温度保持不变） 

（1）玻璃管内气体的压强p； 

（2）作用在活塞上的推力大小F。 

（3）在图（b）中画出推动活塞过程中，气体经历的状

态变化过程。 
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第十六讲 查理定律 

基础练习 

1. 在标准大气压下，水的沸点是100
0
C，用热力学温标可表示为________K。当水的温度从

沸点下降到0
0
C 时，温度下降了________K。 

 

2. 查理定律（等容变化） 

（1）一定质量的气体，在体积不变的情况下，温度每升高（或降低）10C，增加（或减少） 

的压强等于它在________________________________。其数学表达式为____________或 

____________。 

（2）采用热力学温标时，可表述为：一定质量的气体，在体积不变的情况下，它的压强与 

热力学温度成________。其数学表达式为____________。 

 

3. 夏天给自行车胎打气时不宜打得太足，不然，在阳光直射的马路上骑车时，车胎容易爆 

裂。这表明，一定质量的气体在________不变的情况下，它的________随着________的 

升高而增大。 

 

4. 密闭在钢瓶中的气体，温度从27℃变为57℃，用热力学温标表示，温度升高了____K， 

气体的压强变为原来的____倍。 

 

5. 家用高压锅正常使用时，当锅内气体压强为p1＝1.5×10
5
Pa 时，锅内气温高达t1＝150℃。

如此时强行打开锅盖会出现____________________________（填写现象）。如想尽快打开锅

盖可先采用________（填写方法）。如果想使锅内压强降至p2＝1.0×105Pa，设锅内气体体

积和质量均不变，则锅内温度应降至____℃。 

 

6. 密闭在容积不变的容器中的气体，当温度降低时（ ） 

（A）压强减小，密度减小（B）压强减小，密度增大 

（C）压强不变，密度减小（D）压强减小，密度不变 

 

7. 下列关于一定质量的气体的等容变化的说法中正确的是（ ） 

（A）气体压强的改变量与摄氏温度成正比 （B）气体的压强与摄氏温度成正比 

（C）气体压强的改变量与热力学温度成正比 （D）气体的压强与热力学温度成正比 

 

8、在一密闭的钢瓶内有一定质量的气体，能反映钢瓶内气体等容变化过程的是图（ ） 

 

9、如图所示A 为一定质量的某种气体的一个状态，试画出该气体

与A 状态体积相同的另一个状态，并连成等容线。 
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10、一定质量的某气体保持体积不变，温度每升高1℃时增加的压强为原来压强的1/400，则

其原来的温度为       。 

 

11、一定质量的气体温度升高1℃，其体积保持不变，压强增大了

0.4%，则气体原来的温度为________℃。当其温度为27℃时，其

体积仍保持不变，其压强为原来的________倍。 

 

12、如图所示为一定质量的气体在保持体积为V1 时的等容线Ⅰ和

保持体积为V2 时的等容线Ⅱ ， 则Ⅰ 、Ⅱ 与t 轴交点的横坐标都是________℃，且可知体

积V1____V2（选填“＞”、“＝”或“＜”）。 

 

13. 如图所示为一定质量的同种气体，从四个不同的初状态过渡到

同一末状态E，它们的体积变化错误的是（ ）。 

（A）A 到E 体积增大 （B）B 到E 体积不变 

（C）C 到E 体积减小 （D）D 到E 体积增大 

 

14. 一定质量的理想气体在体积不变的情况下，温度每升高1℃压强的增加量等于它在27℃

时压强的（ ）。、 

 

 

15、如图，气缸竖直放置在水平桌面上，用截面积S＝100cm
2
 的活

塞封闭一定质量的气体，不计活塞质量和摩擦，大气压强p0＝

1.0×10
5
Pa。用固定在图示位置处的力传感器可测量活塞作用在传感

器上沿竖直方向的力。当缸内气体温度t1＝27
0
C 时，压强为p0，力

传感器恰好和活塞接触，且示数为零。若保持活塞位置不变，缓慢

升高缸内气体温度，当力传感器的示数为100N 时，求：（1）缸内

气体的压强p2；（2）缸内气体的温度t2。 
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16、在研究“一定质量的气体在体积不变时

压强与温度关系”的实验中（如图甲），与压

强传感器相连的试管内装有密闭的空气和温

度传感器的热敏元件。将试管放在大烧杯的

凉水中，逐次加入热水并搅拌，记录得到试

管内空气不同的压强和温度值。图乙为二组

同学通过记录的压强和摄氏温度数据绘制的

p-t 图像，初始封闭气体体积相同。 

（1）两组同学得到的图线交点对应的摄氏温

度为___________，两图线斜率不同可能的原

因是___________。 

（2）通过图乙归纳出一定质量的气体体积不变时压强与摄氏温度的函数关系是___________，

该规律符合___________定律。  
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第十七讲 气体实验定律的应用 

基础练习 

1、举个“栗子”：街头小贩边炒边卖栗子，都会先用刀将栗子切开一个口，这步是必须进行

的，因为栗子内的气体在锅中遇热压强会________纷纷爆裂开来而发生危险事件。 

 

2. 气体的体积、压强、温度叫做气体的状态参量，对于一定质量的气体的状态变化，下面

几种说法中，哪些是正确的（ ） 

（A）三个参量都不变，气体的状态没有变化 

（B）只要三个参量中的两个发生了变化，则气体的状态一定改变了 

（C）只有当三个参量都发生改变时，气体的状态才能够改变 

（D）可以只改变其中一个参量，而保持期他两个参量不变，使气体状态变化 

 

3、如图所示，一汽缸水平放置，活塞截面积为S＝100cm
2，大气压强为

p0＝10
5
Pa，封在缸内的气体柱长为L。若将活塞向左推L/3，需加的力为

________N；若将活塞向右拉L/3，需加的力为________N   

 

 

4、一定质量的理想气体由状态A 经过图中所示过程变到状态B。在此过程中

气体的密度（ ） 

（A）一直变小    （B）一直变大 

（C）先变小后变大（D）先变大后变小 
 

5. 如图所示，一定质量的气体由A 状态变为B 状态的过程中，温度变化

情况是（ ） 

（A）一直下降  （B）一直上升（C）先升高后降低（D）先降低后升高 

 

6. 一定质量的理想气体，下述状态变化过程中那些是不可能的（ ） 

（A）压强增大，体积增大，温度降低（B）压强增大，体积减小，温度升高 

（C）压强减小，体积减小，温度降低（D）压强减小，体积增大，温度降低 

 

7、一定质量的理想气体经过一系列过程，如图所示．下列说法中正确

的是（ ） 

（A）a到b过程中，气体体积增大，压强减小 

（B）b到c过程中，气体压强不变，体积增大 

（C）c到a过程中，气体压强增大，体积变小 

（D）c到a过程中，气体温度增大，体积增大 
 

8、一定质量的理想气体，其状态沿图中的直线A→B→C 进行变化，

已知状态A 的温度为27℃，则可知状态B 的温度为________℃，状态

C的温度为________℃。 
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9、如图所示，一圆柱形汽缸静置于水平地面上，汽缸筒质量为M，手柄连活塞质量为m，

活塞横截面积为S，大气压强为p0，平衡时气体体积为V。设汽缸足够长，现用手握住活塞缓

缓上提，气体温度保持不变，并不计汽缸内气体的重及一切摩擦，那么当

汽缸刚提离地面时，活塞上升多大距离？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10、如图所示，一圆柱形汽缸，质量M 为10 kg，总长度L 为40 cm，内

有一厚度不计的活塞，质量m 为5kg、截面积S 为50cm
2，活塞与汽缸壁

间摩擦不计，但不漏气，当外界大气压强p0为1×10
5
Pa，温度t 为7℃时，

如果用绳子系住活塞将汽缸悬挂起来，如图所示，汽缸内气体柱的高L1 

为35cm（g 取10m/s
2）。问： 

（1）此时汽缸内气体的压强为多大？ 

（2）当温度升高到多少摄氏度时，活塞将与汽缸分离？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11、某同学将广口瓶开口向上放入 77℃热水杯中，待热平衡后，用一个剥去蛋壳的熟鸡蛋

（最粗处横截面略大于瓶口横截面）恰好封住瓶口，如图所示。当热水杯中水温缓慢降至

42℃时，观察到鸡蛋缓慢落入瓶中。已知大气压强 p0=1.0×10
5
Pa，瓶口面积

S=1.0×10
-3

m
2，熟鸡蛋质量 G=0.50N。求： 

（1）温度为 42℃时广口瓶内的压强变为多大？ 

（2）当熟鸡蛋缓慢落入瓶中时与瓶口间的阻力多大？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



43 
 

提高练习： 

12、一定质量的理想气体，先后在三个不同的容器中经历等容变化，

得出如图所示的三条图线Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ，则这三个容器的容积之比为

V1∶V2∶V3＝____________。 

 

13、如图（1）所示，圆柱形气缸的上部有小挡板，可以阻止活塞滑

离气缸，气缸内部的高度为 d，质量不计的薄活塞将一定质量的气体

封闭在气缸内。开始时活塞离底部高度为
2

3
d ，温度为 t1=27℃，外

界大气压强为 p0=1.0×l0
5
Pa，现对气体缓缓加热。求： 

（1）气体温度升高到 t2=127℃时，活塞离底部的高度； 

（2）气体温度升高到 t3=387℃时，缸内气体的压强； 

（3）在图（2）中画出气体从 27℃升高到 387℃过程的压强和温度的关系图线。 
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第十八讲 期末复习 

一、单选题 

1.小张同学将一瓶桶装水从一楼拎到二楼教室后,将其放到饮水机上,则整个过程中( ) 

(A)提力始终做功     (B)重力始终做功 

(C)握力始终保持不变(D)重力始终保持不变 

 

2.物体在下列运动过程中,当不计空气阻力时,机械能不守恒的是( ) 

(A)匀速上升的电梯  (B)做简谐运动的弹簧振子 

(C)斜向上抛出的标枪(D)振动的单摆 

 

3.一颗质量为20g 的子弹从枪膛中水平射出,子弹在枪膛中受火药爆炸后产生气体的平均作 

用力是600N,枪膛长60cm,子弹从枪膛射出后飞行1200m,火药爆炸后产生气体对子弹做的功 

为( ) 

(A)0.18J    (B)120J    (C)360J    (D)7.2x10
5
J 

 

4.一个高中学生以通常的速度沿楼梯步行上楼,则该学生所用力的功率大约为( ) 

(A)2×10
3
W   (B)2×10

2
W  (C)20W   (D)2W. 

 

 

5.质量为m 的物体，在n 个共点力作用下处于静止状态.在t=0 时,将其中一个力从原来的F 

突然增大到4F,其它力保持不变,则经时间t 时该力的功率为( ) 

(A)4F
2
t／m    (B)6F

2
t／m     (C)9F

2
t／m     (D)12F

2
t/m  

 

6.一个质量为m 的物体以加速度a=g/2 匀加速下降距离h 的过程中,下列说法中正确的是 

(   ) 

(A)物体的动能增加了mgh   (B)物体的重力势能减少了mgh 

(C)物体所受合力为3mg/2   (D)物体的重力势能减少了mgh/2 

 

7.某高中学生清晨骑自行车上学,他从家门出发,若以4m/s 的速度匀速行驶,约15 分钟到校门

口下车,设运动中所受阻力只有他体重的十分之一,请你估算,他清晨骑车到校所做的功与下

面四个数值中哪一个最接近( ) 

(A)30J   (B)3×10
3
J   (C)3×10

5
J   (D)3×10

7
J 

 

二、填空题 

8._________和_____________是做功的两个不可缺少的因素。 

 

9.黄山、泰山和九寨沟是世界著名的旅游胜地,在某些游客常去的名胜景点,常备有表示该地 

区高度的示意牌,这里的高度是指相对________的高度。物体所具有的重力势能也是相对某 

一选定的__________而言的。 

 

10.去过莘庄的室内滑雪场吗?在那里,游客们先乘自动扶梯至雪坡顶端,然后顺坡滑下。足不 

出“沪”,即可享受滑雪的乐趣。在整个过程中重力先做________功,再做_______功,滑到平 

地上后很快便停下来,是因为__________的缘故。 
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11.弹簧枪中的压缩弹簧释放后,弹簧的弹力会对物体做功.可见,发生弹性形变的物体,因它内

部的各部分之间相对位置发生变化时会具有势能,这种势能叫做________。弹簧的弹性势能

大小与弹簧的__________和弹簧的___________有关。在弹性范围内,形变量越大,劲度系数越

大,弹簧的弹性势能_____。 

 

12.教学楼是广大学子成才的乐园。当同学沿楼梯上楼时,重力对他做_________功(填“正”或

“负”),他的重力势能__________(填“增加”、“减小”或“不变”)；当他沿楼梯下楼时,重力对他做

__________功(填“正”或“负”),他的重力势能____________(填“增加”、“减小”或“不变”)。由于

重力做功与_________无关,仅取决于_________和__________的位置,故当一位同学从某一位

置沿不同楼梯到某一指定位置的过程中,重力对他所做的功是_______(填“不同”或“相同”)的。 

 

13.在上海火车站,一列装有300 吨救援物资的火车以72km/h 的速度离开车站,此时这列火车 

的动能为__________J。 

 

14.一次消防救火结束后,某消防队员从一平台上安全跳下,下落高度H 后双脚触地,接着他 

用弯曲双腿的办法缓冲,使自己的重心双下降了h。已知该消防队员的自身重为G，则在他下 

落并着地的过程中,他的重力势能减少了________,地面对他双脚的平均作用力_______。 

 

三、综合题 

15、 “用 DIS 研究机械能守恒定律”实验装置如图所示。 

（1）将摆锤由 A 点静止释放，在摆锤摆到最低点的过程中 

（A）绳子拉力不做功，合外力不做功 

（B）绳子拉力不做功，合外力做正功 

（C）绳子拉力做正功，合外力不做功 

（D）绳子拉力做正功，合外力做正功 

（2）某次操作中，测得摆锤经过 B 点的速度为 0.99m/s，已知 B、D 两点间的竖直高度差为

0.1m，摆锤的质量为 8.0×10
-3

kg。则摆锤经过 B 时的动能为_______J，机械能为______J（保

留两位小数）。（以 D 点为零势能面，g=9.8m/s
2） 

（3）利用该装置得到摆锤向下运动经过 A、B、C、D 四点时的机械能分别为 EA、EB、EC、

ED。某同学认为在摆锤运动过程中还受到空气阻力的作用，会给实验带来误差，这个误差

会导致： 

（A）EA＞EB＞EC＞ED          （B）EA＜EB＜EC＜ED            （C）EA＝EB＝EC＝ED 

请简要说明理由： 

这是因为________________________________________________________________。 
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16、 “用DIS研究在温度不变时，一定质量的气体压强与体积的

关系”实验中，实验装置如右图。 

（1）保持温度不变，封闭气体的压强 p 用____________测量，

其体积 V 由________读出。 

（2）小红按实验步骤开始实验，但最后得到 p 和 V 的乘积逐渐

增大。 

①由此可推断，她的实验结果可能为下图__________。 

②（单选）图线弯曲的可能原因是在实验过程中

_________。 

（A）注射器中有异物 

（B）连接软管中存在气体 

（C）注射器内气体温度升高 

（D）注射器内气体温度降低 

③ 根 据 ② 的 回 答 ， 可 采 取 的 改 正 措 施 是

____________________________________。（写出一种即可） 

 

17、如图，粗糙直轨道 AB 长 s＝1.6m，与水平方向的夹角 θ＝37°；

曲线轨道 BC 光滑且足够长，它们在 B 处光滑连接。一质量 m＝

0.2kg 的小环静止在 A 点，在平行于斜面向上的恒定拉力 F 的作用

下，经过 t＝0.8s 运动到 B 点，然后撤去拉力 F。小环与斜面间动

摩擦因数 μ＝0.4。（g 取 10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8）求： 

（1）拉力 F 的大小； 

（2）小环沿 BC 轨道上升的最大高度 h。 

 

 

 

 

 

 

 

18、如图所示，活塞 A 封住气缸 B 中的理想气体，A 的质量为 M1＝

10kg，B 的质量为 M2＝20kg，A 可在 B 中无摩擦地滑动，A 的横截

面积 S＝50cm
2。 

（1）当 B 中理想气体的温度为 t1＝127
0
C 时，A 与地面接触但对地压

力为零，求此时 B 对地的压力 N1？ 

（2）当 B 中理想气体的温度升至 t2
0
C 时，B 与地接触但对地的压力

为零，求此时A对地的压力N2以及温度 t2。（大气压强P0＝10
5
Pa ，

g=10m/s
2） 
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